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–Når vi så at det be vi-
se lig ikke har ef fekt, 
var det for holds vis 

en kelt å vel ge det bort, sier
ad mi ni stre ren de di rek tør Ei rik 
Frant zen i Bra vi da.

Et ter å ha vært IA-be drift i 
fle re år, har kon ser net be stemt 
seg for å si opp sin sam ar beids-
av ta le om in klu de ren de
ar beids liv (IA).

Bra vi da er et av Skan di na vias 
stør ste in stal la sjons- og ser vi ce-
sel ska per in nen elek tro, rør og
ven ti la sjon, med rundt 2000
an sat te i Nor ge. 

In gen ef fekt
Det var for nøy ak tig ti år si den
at myndighetene og par te ne i
ar beids li vet inn gikk av ta len om
in klu de ren de ar beids liv. Ett av 
må le ne med av ta len var å re du-
se re sy ke fra væ ret med 20 
pro sent i lø pet av fire år. Et ter ti 
år, og med fle re for len gel ser av 
av ta len, er sy ke fra væ ret re du-

sert med syv pro sent. 
Et vik tig ele ment i IA-av ta len

er at en kelt virk som he ter kan 
inn gå sam ar beids av ta ler om 
in klu de ren de ar beids liv, og en 
eva lue ring av IA-av ta len kon klu-
der te med at sy ke fra væ ret går 
ned i IA-virk som he te ne et ter at 
de har inn gått av ta len, men ikke 
nok til at må let er nådd. 

I IA-be drif ter har an sat te 
blant an net rett til fle re og 
leng re sy ke fra vær med egen mel-
ding enn til fel let er i and re virk-
som he ter. Fle re egen mel din ger 
gir imid ler tid ar beids gi ver mer 
å hol de styr på, me ner Frant zen.

– In di vi du ell fri het kre ver økt 
ad mi nist ra sjon. Det kre ver et 
mye mer in di vi du elt til pas set 
sy stem, sier han. 

Frant zen for tel ler at da 
Sie mens In stal la sjon og Bra vi da 
ble slått sam men i 2009, måt te 
sel ska pet uan sett ta stil ling til IA, 
et ter som gam le Bra vi da var 
IA-virk som het, mens Sie mens 
In stal la sjon ikke var det. 
Samtidig kun ne de kon sta te re at 
de to sel ska pe ne, som var svært 
like både i stør rel se og type virk-

ANNE KARI HAUG
OSLO

IA-AV TA LENSY KE FRA VÆR

In ten sjons av ta len om et in klu de-
ren de ar beids liv er en av ta le mel lom 
myndighetene og par te ne i ar beids li-
vet.

Av ta len har tre mål; re du sert sy ke-
fra vær, bed re in klu de ring av ar beids-
ta ge re med re du sert funk sjons ev ne 
og økt re ell pen sjo ne rings al der.

Ble inn gått i no vem ber 2001, og 
for ny et i fl e re om gan ger. Den gjel-
den de av ta len gjel der til ut gan gen av 
2013.

Virk som he ter kan vel ge å inn gå 

sam ar beids av ta le med Nav ar beids-
livs sen ter og virk som he tens til lits-
valg te. De blir da IA-be drif ter.

IA-be drif ter for plik ter seg til å job-
be for et mer in klu de ren de ar beids liv. 
Samtidig har IA-be drif te ne spe si el le 
ret tig he ter, blant an net leng re egen-
mel dings pe rio de og en egen kon takt-
per son hos Nav.

Om trent hver fjer de virk som het i 
Nor ge har inn gått IA-av ta le. De an sat-
te i IA-be drif te ne ut gjør drøyt halv-
par ten av alle sys sel sat te.

Sy ke fra væ ret, målt som an del av 
av talt ar beids tid var 6,5 pro sent i 2. 
kvar tal 2011. Egen meldt fra vær var 
0,8 pro sent, mens legemeldt fra vær 
var 5,7 pro sent.

Må let i IA-av ta len er at sy ke fra væ-
ret skal re du se res til 5,6 pro sent, det 
vil si en ned gang på 20 pro sent i for-
hold til 2. kvar tal 2001.

Si den 2001 er sy ke fra væ ret re du-
sert med syv pro sent.

AR BEIDS LIV

Slut ter: Bra vi da me ner kost na den er 
stør re enn ge vins ten ved å være IA-be drift, 
og sier opp av ta len, som skal bi dra til 
re du sert sy ke fra vær. 
In gen bed ring: Si den av ta len om in klu de-
ren de ar beids liv (IA) ble inn gått for ti år 
si den, er sy ke fra væ ret nes ten uend ret.

Sier opp 
IA-av ta len

som het, had de nær mest iden tisk 
nivå på sy ke fra væ ret, til tross for
at den ene var IA-virk som het og
den and re ikke. Om noe var
fra værs tal le ne litt bed re for
Sie mens.

– Vi satt med egne tall og egne
er fa rin ger. Vi så at IA krev de økt
ad mi nist ra sjon. Det kun ne være
verdt det hvis det had de ef fekt,
men det gir ikke øns ket ef fekt.
Da var val get gan ske en kelt, sier
Frant zen.

Han kon sta te rer at Bra vi da i
Sve ri ge har et ve sent lig la ve re
kort tids sy ke fra vær enn til fel let
er i Bra vi da Nor ge. Han tror ikke
for skjel len skyl des at hel se til-
stan den er dår li ge re i Nor ge enn
i Sve ri ge, men at sven ske
ar beids ta ge re har en ka rens dag,
som be tyr at de ikke får be talt
for den før s te fra værs da gen ved
syk dom.

En del virk som he ter vel ger å 
inn gå IA-av ta le for å frem stå 

som en at trak tiv ar beids plass.
Frant zen fryk ter ikke at opp si-
gel sen av IA-av ta len gjør Bra vi da 
mind re at trak tiv.

– Vi er minst like at trak ti ve nå.
Og det sto re pro ble met er å få 
yng re til bran sjen. For dem har
IA-av ta le «no impact at all».

An sat te eni ge
Øy stein Stok ken er med lem i
Fel les for bun det og ho ved ver ne-
om bud i Bra vi da. Han støt ter
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OSLO: Sykeyy fravæaa ret har ligget 
mer eller mindre uendret siden
avtavv len ble innaa gått i 2001, med
unntak av 2004, da ordningen
med aktiv sykkk melding ble 
erstattet av gratt dert sykeyy melding 
og sykeyy fravæaa ret falt kraftig.ff
– IA-avtavv len er et foraa søk på å få 
til en nedgang i sykeyy fravæaa ret
uten å bruke de hardeste virke-
midlene, sier Simen Markussen
ved Frischsenteret. 

Han synes ikke det er overras-
kende at IA-avtavv len ikke biaa drar 
til nevneverdige resultater.aa

– Årsaken er nok at viraa kerr mid-
lene er ganske løse. Det er en litt 
«nå må vi alle ta oss i nakken ogkk
oppføre oss bedre»-politikk. Men
det er ikke sånn folk fungerer. 

Han viser til at bedrifter nå ff
kan bøtelegges hvis de for
eksempel ikke gjennomfører 
dialogaa møter slik de er pålagt. å
Markussen mener dette er en tt
form for økonomisk virke-
middel, men mener det hadde 
vært bedre å rette virtt kemidlene 

direkte mot det man vil oppkk nå, 
nemlig redusert fravær.aa

– Det er veldig lite dokumentan -aa
sjon på om slike møter virker. Litt rr
mer incentinn ver på arii beidsr giver og ii
litt incentinn ver på arii beidsr tageaa re 
hadde sannsynlign vis gitt myegg
større effekt, sier Marff kusrr sen. 

Forskningsleder Solveig 
Osborg Ose ved Sintef tror også 
økonomiske incentiver vil bidra 
til laveaa re fravær, men meaa ner 
dette vil ramtt me lavtlønte ster-
kest, samtidig som det kan bli 
vanskeligere for dem som har 
fare for høyt sykeyy fravær å aa
komme i arbeid.r

– Ingenting hjelper så godt
som økonomiske incentiver. Men 
en må vite at det rammer skjevt. 
Det er vel ikke vanskelig å tenke 
seg at innstramming i sykeyy lønns-
ordningen vil tyte ut et annet 
sted i stønadsbruken, sier Ose.

Vir ke mid le ne er gan ske løse

Mød re of te re syke
enn fed re Se nes te side

OSLO: Advodd kat Nicolay Skar-
ning i advodd katfirmaet Kvalea
mener bedrifter som innff går
IA-avtavv le står svaa keaa re rettslig
enn andre ved oppsigelser.

– Jeg vil advadd re mot enkelte
elementer i IA-avtavv len, sieraa
Skarning.

Han er nå partner i advodd katfirtt -
maet Kvale, med araa beidsr rett som 
spesialfelt, og har tidlidd gere jobbet bb
syv år som advodd kat i NHO. Nylig yy
ga han ut boken «Sykeyy fravær, nye aa
arbeidsr oppgaver, omaa plassering
eller oppsigelse».

Skarning fortelrr ler om arbeidsr -
rettssaker der araa beidsr tageraa orga-
nisasjonene bruker mot bedrif-ff
tene at de er IA-bedrifter og ff
dermed har forpliktet seg tilkk
blant annet å bidra til at syke og
eldre arbeidsr tageaa re står lenger i 
arbeid. Detr te kan gjøtt re at bedrif-ff
tene står svakea re i oppsigelses-
saker som gjelaa der syke eller 
eldre arbeidsr tageaa re, selv om det
ellers skulle være saklig grunn tilkk
oppsigelse, mener Skarning. 

– Realiaa teten er at bedrifteff ne 
påtar seg strenåå gere forpliktelkk ser
enn det som følger av lovvervv ket, 
og domstolene gjør en skjerpet
vurdering av IA-bedrifter. I etff
allerede strengt regime påtar en åå
seg enda strengere forpliktelk ser 
ved å inngå IA-avtavv le, sier Skaraa -
ning.

Han mener den rettslige svek-
kelsen er en utilsiktet virkkk ning
av avtavv len. Samtidig una der-
streker Skarning at en IA-avtavv leaa
også har positive elementer
med hensyn til oppfølging og
arbeidsr miljø og at den enl kelte
bedrift må veie fordeler opp 
mot ulemper.

– Bedrifteff ne vurderer blant 
annet om det økte byråkraåå tiaa et
og rutinene svarer seg i forhold
til resultater man får tilaa bake.aa

Selv om han ser at IA-avtavv len aa
har positive elementer, mener 
han den er blitt en sovepute for 
myndighetene. Han viser til at 
IA-avtavv len kom i stand i 2001a
etter at et oftt fentff lig utvalg hadtt de
foreslått å kutte sytt keyy lønnen til 
arbeidsr tagere samtidig som
arbeidsr givere skulle betale for aa
deler av fravæaa ret over en lengre 
periode. I dag betaler araa beidsr -
giver for fravær innaa til 16 dager 
og deretter går regt ningen over 
til det offentff lige.

Gjennom IA-avtavv len haraa
myndighetene forpliktet seg til kk
ikke å røre sykeyy lønnsordningen.

– Myndighetene har 
fraskrevet seg et viktig virkk ke-
middel for å få ned sykeyy fra-
været. Bare små justeringer i 
sykeyy lønnsordningen og arbeidsr -
givers lønnsplikt, med økono-
misk insentiv for begge parter 
til å få den ansatte på jobb, vil tt
kunne få stor betydning for 
totalfravæaa ret, men da må IA-av-
talen reaa forhandles, sier Skar-
ning.

Ad va rer mot
IA-med lem skap

ADVARER. Bedrifter med IA-avta-
ler står svakere ved oppsigelser, 
ifølge advokat Nicolay Skarning.

beslutningen om at konsernet 
skulle si opp IA-avtavv len. aa

– Vi ønsket å gjøre noe med 
sykeyy fravæaa ret, men har ikke greit
å hente ut noen gevinst av avtav -
len, sier Stokken.kk

Han mener det vil være bedre 
om Bravidas virksomheter lokalt 
velger å inngå IA-avtavv ler.aa

– Jeg håper de inngår IA-av-
taler loa kalt, men det er ikke det
som er avgjørende. Det avgjø-
rende er å få ned sykey fravæaa ret,
sier Stokken.kk

Han mener at det tidligere var
større mulighet for IA-bedrif-ff
tene enn andre til å få ned sykeyy -
fravæaa ret, fordi IA-bedrifteff ne
hadde større forpliktelkk ser enn 
andre til å følge opp ansatte med tt
langtidsgg fravær. I somaa mer 
innførte imidlertid arbeidsr mi-
nister Hanne Bjurstrøm 
ordninger som pålegå ger alle 
virksomheter et større oppføl-
gingsansvar.

– Dermed er det ikke lenger så 
avgjørende å være IA-medlem, 
sier Stokken.kk

anne.haug@dn.no

IKKE ØNSKET EFFEKT. 
– Individuell frihet krever økt
administrasjon. Det krever et
mye mer individuelt tilpasset
system, sier administre-
rende direktør Eirik Frantzen 
i Bravida.  Foto: Elin Høyland
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